

## **Вклад ОЭСР в деофшоризацию мировой экономики**

*Борозна А. А., студ. III к. БГУ,  
науч. рук. ст. преп. Кудрявец Ю. Н.*

Проблема недобросовестного использования оффшорных механизмов уже не первый год является одной из приоритетных тем как на международном, так и на национальном уровнях. Многосторонняя борьба направлена на повышение прозрачности бизнеса, обеспечение стабильности мировой финансовой системы, расширение международного обмена налоговой информацией и пресечение легализации преступных доходов через оффшорные компании. Инициатором ряда крупных инициатив по деофшоризации мировой экономики стала Организация экономического сотрудничества и развития (далее — ОЭСР).

Целью ОЭСР является активизация сотрудничества по оффшорной проблематике на международном уровне. ОЭСР осуществляет свою деятельность в данной сфере через Глобальный форум по вопросам прозрачности и обмена информацией в налоговой сфере, который был создан в рамках организации в 2000 г. Предлагаемые ОЭСР мероприятия делятся на группы действий, касающиеся согласования корпоративного налогообложения на международном уровне, борьбы с размыванием налогооблагаемой базы, противодействия злоупотреблению соглашениями об избежании двойного налогообложения (далее — СИДН), обеспечения честности ценообразования и корпоративной транспарентности [1, с. 115–116]. Еще в 1998 г. ОЭСР был подготовлен доклад о вредной налоговой конкуренции, в котором были приведены признаки налоговых гаваней, а также предложены рекомендации по ужесточению национального законодательства и активизации международного сотрудничества [2, с. 11]. В своем докладе организация призвала принять санкционные меры против оффшорных юрисдикций, если в течение пяти лет не будут ликвидированы условия, позволяющие причислить эти зоны к налоговым убежищам. Кризис 2008 г. вынудил организацию занять более жесткую позицию по отношению к налоговым гаваням: ОЭСР были опубликованы «черный», «серый» и «белый» списки. В первый попали страны, отказавшиеся от налогового сотрудничества и принятия необходимых мер, во второй — формально согласившиеся, но не принявшие реальных мер страны, в третий — соблюдающие международные договоренности и рекомендации ОЭСР государства. Подобный подход оказался весьма эффективным: на данный момент в «черный» список не входит уже ни одна страна, а «серый» значительно сократился [3, с. 41]. Большой вклад организация внесла и в развитие международного обмена налоговой информацией, разработав единые стандарты данного процесса.

Однако наиболее значимым и важным из проектов ОЭСР видится обобщенным признать разработку и принимаемые меры по реализации плана

BEPS. План включает в себя 15 действий: меры по налогообложению цифровой экономики, в соответствии с которыми НДС необходимо взимать в той стране, где находится конечный потребитель продукта; ужесточение норм о контролируемых иностранных компаниях; ограничения размывания налогооблагаемой базы с использованием налоговых вычетов путем введения требования необходимости получения дохода в стране, где фактически ведется экономическая деятельность; совершенствование обмена налоговой информацией и предотвращение злоупотреблением СИДН; корректировка механизма трансфертного ценообразования и некоторые другие меры. В рамках реализации плана BEPS был разработан Многосторонний договор о выполнении мер, касающихся соглашений о налогообложении, в целях противодействия размыванию базы налогообложения и выведению прибыли из-под налогообложения (далее — MLI), в соответствии с которым подписавшие его государства обязуются внести изменения в свои СИДН в той части, в которой они противоречат MLI, для предотвращения использования данных соглашений в целях ухода от налогообложения. Цель плана BEPS — создание такого порядка, при котором доходы компании будут облагаться налогами в том государстве, где «ведется экономическая деятельность и создается экономический результат» [4, с. 375]. 12 октября 2021 г.а ОЭСР были опубликованы первые предложения по плану BEPS 2.0, среди которых впервые озвучена идея введения глобального минимального налога для корпораций. В случае их реализации можно будет констатировать конец многих схем по использованию офшорных компаний.

Таким образом, ОЭСР как организация стояла у истоков борьбы с использованием офшорных зон для недобросовестных налоговых практик, именно на уровне ОЭСР разрабатываются глобальные соглашения, которые, по выражению министра финансов Франции Брюно ле Мэра, «открывают дорогу налоговой революции XXI в.».

### Литература

1. Михайлин, А. Н. Международный офшорный бизнес: учеб. пос. для бакалавриата и магистратуры / А. Н. Михайлин, Е. Н. Смирнов, Б. Б. Логинов. — М. : Юрайт, 2019. — 191 с.

2. Harmful Tax Competition. An Emerging Global Issue // Organisation for Economic Co-operation and Development [Electronic resource]. — 1998. — Mode of access: <https://www.oecd.org/tax/harmful/1904176.pdf>. — Date of access: 12.10.2021

3. Саргсян, Л. М. Структура международной системы регулирования офшорных зон: современное состояние и перспективы развития / Л. М. Саргсян // Вестник МГУ. — 2016. — №8 (2). — С. 31–54.

4. Канашевский, В. А. Офшорные компании и трасты. Антиофшорное регулирование / В. А. Канашевский. — 2-е изд., доп. — М. : Междунар. отношения, 2019. — 328 с.